

# 快速康复外科护理对前列腺癌根治术后患者控尿功能及康复结局的影响研究

青 晨

川北医学院附属医院 四川南充 637000

**[摘要]** 目的 分析在前列腺癌根治术患者护理期间采用快速康复外科护理对于患者术后康复效果的影响。方法 在 2020 年 4 月 ~ 2022 年 4 月期间入院进行前列腺根治术的患者中选取 88 例分为两组，对照组采用常规护理，研究组采用快速康复外科护理，比较患者护理效果。结果 研究组护理后对于健康知识的掌握水平更高；研究组控尿功能优良率更高；研究组康复用时更短，差异存在统计意义 ( $P < 0.05$ )。结论 在前列腺癌根治术患者护理期间，通过快速康复外科护理的应用，有利于促进患者术后控尿功能的改善，其对于患者康复结局的优化具有重要意义。

**[关键词]** 前列腺癌根治术；快速康复外科护理；控尿功能；康复结局

**[中图分类号]** R473.73

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2022) 10-133-02

作为男性生理结构的重要组成部分，前列腺往往对于男性身心健康具有重要的影响。基于此，对于患有前列腺癌的患者而言，相关疾病往往会对患者生活质量造成极大的威胁<sup>[1]</sup>。近年来，大批医护工作者对于前列腺癌患者护理服务内容进行了分析，希望从护理工作的角度促进患者健康的改善<sup>[2]</sup>。本文针对在前列腺癌根治术患者护理期间采用快速康复外科护理对于患者术后康复效果的影响进行了分析，现汇报如下。

## 1 材料与方法

### 1.1 一般资料

在 2020 年 4 月 ~ 2022 年 4 月期间入院进行前列腺根治术的患者中选取 88 例分为两组，对照组年龄 52 ~ 78 岁，平均  $(65.22 \pm 2.14)$  岁；文化水平：小学及以下 16 例，中学 19 例，大学及以上 9 例；研究组年龄 53 ~ 79 岁，平均  $(65.30 \pm 2.20)$  岁；文化水平：小学及以下 15 例，中学 18 例，大学及以上 11 例。差异无统计意义 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

采用常规护理，护理内容如下：①做好术后康复要点说明。②做好患者生命体征的监测与记录。③遵医嘱发药并告知使用方法。

#### 1.2.2 研究组

采用快速康复外科护理，护理内容如下：①术前护理：在手术前及时对前列腺癌及相关手术治疗的知识进行宣教与说明，帮助患者了解自身的病情与手术方法，促进患者紧张情绪的消除。在此过程中，医护人员应结合其他患者的手术治疗案例对患者进行积极心理暗示。②术中护理：医护人员应在术中做好患者生命体征的监测并及时对腹腔冲洗液和输注液体进行预加热，以便降低冷刺激<sup>[3]</sup>。③术后护理：在手术结束后，医护人员应视患者实际情况尽早给予饮食干预，帮助患者在术后合理实现营养的补充。与此同时，应定期引导患者进行翻身并对其肢体进行按摩，同时在术后尽早鼓励患者下床运动。

### 1.3 观察标准

#### 1.3.1 患者健康知识的掌握水平

采用问卷评估，得分越高表示掌握水平越好。

### 1.3.2 患者控尿功能

采用 Cullen 压力性尿失禁评分评估，将患者尿失禁分为 4 度。其中，优秀表示患者对于排尿完全可控，良好表示患者尿失禁分级在 1 ~ 2 度且排尿过程基本可控，较差表示患者尿失禁分级在 3 ~ 4 度且无法控制排尿。

### 1.3.3 患者康复结局

包括手术排气用时、术后首次下床用时、拔除引流管用时以及住院用时。

### 1.4 统计学方法

采取 SPSS22.0 统计数据，以  $P < 0.05$ ，表示差异存在统计意义。

## 2 结果

### 2.1 患者健康知识的掌握水平对比

研究组护理后对于健康知识的掌握水平更高 ( $P < 0.05$ )。见表 1。

表 1 患者健康知识的掌握水平

组别	n	护理前	护理后
研究组	44	$58.40 \pm 4.22$	$88.14 \pm 3.75$
对照组	44	$58.35 \pm 4.31$	$80.05 \pm 3.84$
t	-	0.055	9.998
P	-	0.956	0.000

### 2.2 患者控尿功能对比

研究组控尿功能优良率更高 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2 患者控尿功能

组别	n	优秀	良好	较差	优良率 (%)
研究组	44	23	19	2	95.45
对照组	44	16	20	8	81.82
$\chi^2$	-	-	-	-	4.062
P	-	-	-	-	0.044

### 2.3 患者康复结局对比

研究组康复用时更短 ( $P < 0.05$ )。见表 3。

## 3 讨论

作为男性常见恶性肿瘤之一，前列腺癌往往对患者身心造成极大的负担，若不能及时进行妥善的治疗，则其可危及患者生命安全<sup>[4]</sup>。在患者护理工作开展期间，快速康复外科

护理理念可以充分缩短患者禁食禁饮时长，有利于帮助患者进一步实现对于机体营养的合理补充，对于患者免疫力和抵抗力功能的提升具有良好的促进意义。与此同时，尽早下床活动可以促进患者肠道蠕动及肠道功能的恢复，其有助于促进患者健康水平的持续提升<sup>[5]</sup>。此外，在康复期间，通过及时根据患者情况对于引流管进行拔除，有利于提升并发症的预防效果，对于患者远期健康的保障具有重要价值。本次研究结果表明，在快速康复外科护理模式的辅助下，患者健康知识掌握水平、控尿功能以及康复结局均得到了进一步的改善。

综上，在前列腺癌根治术患者护理期间，快速康复外科护理有利于促进患者术后康复效果的优化，基于此，医护人员应积极做好对于这一护理模式的推广与应用。

#### [参考文献]

表 3 患者康复结局

组别	n	手术排气用时 (h)	术后首次下床用时 (d)	拔除引流管用时 (d)	住院用时 (d)
研究组	44	22.45±3.10	2.66±0.32	6.15±0.58	8.10±0.77
对照组	44	35.15±3.22	4.32±0.50	8.98±0.67	11.65±0.85
t	-	18.847	18.549	21.183	20.532
P	-	0.000	0.000	0.000	0.000

(上接第 131 页)

很好的治疗，会对患者的生活质量以及生命造成严重的威胁。在发生自发性气胸时，患者会出现临床表现症状主要包括呼吸困难，胸痛。严重的还会影响患者的生活质量。在临床治疗时，对患者使用胸膜穿刺法是常用的治疗方法，将患者胸腔内的气体释放，但是手术后会出现感染率和复发率的可能，同时还会引起一系列并发症，因此需要对患者进行有效的护理，帮助患者逐步恢复健康<sup>[4]</sup>。综合护理是一种全面的护理方式，能够根据患者的情况为患者制定护理计划，同时根据患者和患者家属对疾病的了解程度以及患者的心理状态，为患者进行心理疏导和健康教育，让患者和患者家属对疾病有更多的了解，同时能够对疾病有一定的认识，改善不良情绪，积极配合治疗。使患者能够以积极乐观的心态配合疾病的治疗。对患者进行 24 小时轮流监护，所以对患者的生活进行干预，包括口腔护理，饮食护理，体位护理等等。在患者出院前对护理人员的日常生活注意事项以及运动等相关知识进行自我护理知识的讲解，使患者能够回归到正常的生活中。提高患者的生活质量。

(上接第 132 页)

对患者进行科学分析后方便实施针对性护理干预。临床研究结果显示，三位一体护理可以有效改善患者凝血功能指标，对老年创伤性骨折患者恢复具有促进作用<sup>[3]</sup>。该护理措施的实施主要是注重医、护、患三者相互合作与协调，引导患者及早进行床下活动与被动训练，进而促进血液循环，预防血液凝集，降低并发症发生率<sup>[4]</sup>。除此之外，在对患者实施护理干预的过程中护理人员需要对患者实际病情状况进行一对一讲解，重视深静脉血栓的预防，引导患者熟练掌握患肢抬高方法，从术前、术中以及术后等方面落实护理干预，进而提升患者康复信心，有效预防深静脉血栓<sup>[5]</sup>。

综上所述，三位一体护理模式的设施效果显著，对急老年创伤性骨折围术期深静脉血栓形成抑制具有积极作用，可以提升患者康复速度以及护理满意度，降低不良反应发生率，该护理措施临床价值较高，各院在实际护理干预的过程中可见其作为首选护理措施，并进行积极应用与推广。

[1] 孙亚岚，王金梅，孙青. 快速康复理念在老年患者达芬奇机器人辅助前列腺癌根治术中的应用价值 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2022, 29(2):159-162.

[2] 赵婷华. 快速康复外科护理对腹腔镜下前列腺癌根治术患者的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(15):2824-2827.

[3] 孙洁，唐秀芳. 快速康复外科护理在腹腔镜下前列腺癌根治术围术期病人中的应用 [J]. 全科护理, 2021, 19(7):935-938.

[4] 周晨，钱雪晨，葛琤，等. 机器人辅助腹腔镜下前列腺癌根治术中快速康复外科护理的临床价值 [J]. 中国研究型医院, 2021, 8(5):54-57.

[5] 王迎春，余薇薇，巨会萍. 基于集束化护理的加速康复外科在经腹腔镜前列腺癌根治术患者术后管理中的应用效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2021, 6(7):135-137.

在患者身体允许的情况下，为患者进行运动方式的指导。本次研究中采用综合护理的观察组在护理满意率、生活质量方面较对照组存在明显优势，再一次说明了其临床价值。

综上所述，采用综合护理在自发性气胸病人护理中具有极佳的临床效果，提高患者的护理满意率，值得临床推广和应用。

#### [参考文献]

[1] 丁叶. 快速康复外科护理干预对自发性气胸病人的临床疗效分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2020, 31(7):1152-1153.

[2] 闫美美. 临床护理路径在自发性气胸手术治疗病人中的应用效果观察 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(13):234.

[3] 许碧珍，张平英. 临床护理干预模式自发性气胸手术病人治疗中的应用分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2018, 000(009):P.13-15.

[4] 韩素丽. 分析优质护理预防胸腔镜治疗自发性气胸术后并发症的临床效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(34):67, 74.

#### [参考文献]

[1] 李玥. 三位一体护理模式在预防老年创伤性骨折围术期深静脉血栓形成的探讨 [J]. 山西医药杂志, 2020, 49(12):1617-1619.

[2] 祁晓蓉. 三位一体无缝隙护理服务在高血压合并下肢骨折患者中的护理效果研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(45):110.

[3] 柳鹏鹏，郭锦丽. 医护患三位一体化护理在预防下肢胫腓骨骨折患者围术期血栓发生中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2016, 35(20):2850-2854.

[4] 王晓华.“三位一体”无缝隙护理服务在高血压合并下肢骨折患者中的护理效果观察 [J]. 双足与保健, 2019(11):147-148.

[5] 李春景，陈萍，罗丽妹，等.“三位一体”护理模式在老年髌骨骨折康复训练中的应用效果 [J]. 中国烧伤创疡杂志, 2018, 30(4):262-266.